



## 医药反腐

被查书记院长升至176名  
还有多名医保局长落马  
医药反腐风暴  
已席卷20省份

7月中旬以来,监管部门连续三次表达对医药反腐的行动和决心,我国医药反腐风暴再次升级。8月以来,每天都有医疗系统干部落马的消息被通报。

公开信息显示,本轮医药反腐不仅要严查医药代表,医院也开始查科室、查医生。统计发现,截至8月12日,今年全国至少已有176名医院院长、书记被查。近期,还有多名医保领域的领导干部陆续落马,全国医药领域反腐驶入深水区,正向多个细分领域快速推进。

截至8月11日,至少有20个省份开展医药领域腐败问题集中整治。

反腐进行时  
被查书记院长升至176名

稍早前,人民日报健康客户端援引赛柏蓝的统计数据显示,今年以来,截至8月6日,至少168名医院党委书记、院长被查。而在这之后,几乎每天都有医院的书记、院长落马:

8月7日,广东汕头市金平区政协副主席、区卫生健康局党组书记李永龙落马,他曾任汕头市金平区中医院院长。

8月8日,广东韶关市曲江区妇幼保健院党总支书记、院长廖英落马。

8月9日,汕头市龙湖区第二人民医院医共体集团总院长李光涉嫌严重违纪违法,目前正接受龙湖区纪委监委纪律审查和监察调查。

8月10日,黑龙江省七台河市人民医院院长王群涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。

8月11日,贵州省黔东南州人民医院党委书记张传跃涉嫌严重违纪违法,目前正接受黔东南州纪委监委纪律审查和监察调查。

8月11日,河南省商丘医学高等专科学校党委委员兼柘城县人民医院党委书记、院长闫文栋涉嫌严重违纪违法,目前正接受商丘市纪委监委纪律审查和监察调查。

8月12日,陕西省西安市胸科医院党委副书记、院长李向前涉嫌严重违纪违法,目前正接受西安市蓝田县纪委监委纪律审查和监察调查。

截至8月12日,全国已有176名医院院长、书记被查。事实上,由于统计局限,这一数字实际上或许更多,医疗领域的反腐已驶入深水区。

深入医保领域  
反腐风暴席卷20省份

不止医院书记、院长落马,在近期各地纪检监察部门公布的信息中,多名来自医保领域的领导干部被查。

8月7日,辽宁省鞍山市纪委监委发布消息:海城市医疗保障局党组书记、局长张欢涉嫌严重违纪违法,目前正接受海城市纪委监委纪律审查和监察调查。

她曾多次以医保局局长的身份出境当地广播问政栏目《舆情热线》,就海城市医疗保障领域工作推进、医保政策改革、药品名录调整、异地就医直接结算等相关热点话题现场讲解并接听听众热线,与听众互动。

8月7日,还有一名省级医保局原一把手受审。当天上午,广西壮族自治区贺州市中级人民法院一审公开开庭审理了广西壮族自治区医疗保障局原党组书记、局长王忠平受贿一案。

广西壮族自治区贺州市人民检察院指控其受贿1707余万元,提请以受贿罪追究王忠平的刑事责任。王忠平长期在广西工作,曾任广西壮族自治区人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长,2018年11月起任广西壮族自

治区医疗保障局局长。

8月10日,黑龙江省七台河市人民医院原院长王群涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。从简历可以看出,在离开七台河市人民医院之后,王群出任了七台河市医疗保障局一把手。今年7月28日,王群被七台河市人大常委会免去职务。

同样在10日,湖南湘潭市纪委监委网站发布援引自湘乡市纪委监委消息:湘乡市医疗保障局正科级干部,原湘乡经济开发区建设投资开发有限公司党组副书记、总经理周小元涉嫌严重违纪违法,目前正接受湘乡市纪委监委纪律审查和监察调查。

值得注意的是,周小元级别不算高,可见这次医药反腐“打虎”的同时,还要“拍蝇”。

据不完全统计,截至8月11日,最近三周,至少有20个省份监管部门和纪委监委就医药反腐问题发声,要求深入开展医药领域腐败问题集中整治,推动制定后续改进措施,一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”。

从各地监管部门发布的新闻稿可见,部分省份的集中整治行动是由药监部门发起主导,也有多部门联合参与的行动,而不少省份的相关整治行动还得到了纪检监察部门的配合。北京、天津、重庆、内蒙古、四川、云南、海南、山西、福建等多地还公布了医药领域腐败问题集中整治工作期间的举报电话。

反腐再深入  
让医药生态回归清朗

其实医院党委书记、院长、医保局长被查,并不让人感到突然。今年5月份,国家卫健委等14部门联合印发《关于印发2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》,要求健全完善行风治理体系,重点整治医药领域突出腐败问题。这是按照国务院组成部门和相关职能调整情况,纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风部际联席工作机制成员单位进行调整后,首次对纠风工作进行部署。

不仅力度空前,此次医疗领域反腐风暴也直击重点和难点。据报道,中国医疗系统腐败问题主要集中在药品配送、设备采购、耗材供应、工程建设等方面,医院多付出的成本就转嫁到患者和财政身上。此前,中央纪委国家监委网站披露一个案例:一台进口价1500万元的医疗器械直线加速器,医院以3520万元买人,中间的回扣,居然被医院院长吃掉1600万元。医疗机构的关键人物成为本轮医疗反腐聚焦的重点。

“医药领域的商业贿赂往往跟专业化、个性化的医疗行为相挂钩,因此更隐蔽,查处起来难度较大。如企业以赞助科研经费、学术会议费的名义,进行不法利益输送;在医药购销环节给付医院工作人员回扣;通过生产环节虚抬药品价格、流通环节虚假交易等方式套取资金进行贿赂。”8月1日,北京市鑫诺律师事务所高级合伙人展曙表示,过去对于这类医药领域腐败案件,最终的处罚都是落在个人的身上,无法真正打击到最终的获益方。如今在监管部门的大力督促和整改下,就是要从根本上解决问题。

7月28日,中央纪委国家监委召开动员会,部署纪检监察机关配合开展全国医药领域腐败问题集中整治。该动员会明确强调,要深入开展医药行业全领域、全链条、全覆盖的系统治理。

“我们这几天都在讨论医药反腐对医药、医疗行业的影响。”8月11日,人民日报健康客户端记者在“2023年北京健康大会”现场了解到,反腐是目前药企代表们关注度最高的话题之一。多位代表们均向记者表示,目前药企还处在消化反腐行动影响的临时应变阶段,长期来看,反腐一定会有利于行业形成合规经营的风气。

8月12日,人民日报发布微评称,开展全领域、全链条、全覆盖治理,既是为了揪出医蠹,更着眼于净化医疗生态,为整个系统正名。这也提醒相关人员:莫伸手,伸手必被捉!守住初心存敬畏,别等到“撞墙上了才知道拐”。  
综合人民日报、澎湃新闻等



## 热评

## 医疗反腐,深孚众望

“医院院长贪腐细节披露”“一台直线加速器回扣1600万元”“截至目前,今年全国至少有176名医院书记、院长被查”“多名来自医保领域的领导干部被查”……近日,有关医疗领域反腐的话题频频登上各大网络热搜榜,引起公众的高度关注和热烈讨论。

从广大网友的反应来看,近期的医疗领域反腐,可谓备受关注、大快人心。究其原因,这涉及老百姓普遍关心的切身利益。“人吃五谷杂粮,也生百病”,生了病,人的身体本就不适,心里本就不安,如果求医问诊时还遭遇药价虚高、不给红包医生就不好看病等问题,岂非雪上加霜又无可奈何?

老百姓早就对医疗领域存在的腐败问题深恶痛绝,迫切期望这些乱象得到整治,从而更好解决看病难、看病贵等问题。简单地讲,医疗反腐,老百姓是最直接的受益者。譬如,此前有媒体报道,广东中山一家医院“医蠹”被拔除后,该院采购成本、群众就医成本明显下降,人均就医成本下降1400余元。

老百姓除了关心切身利益,还关心医德医风建设和医疗行业发展。自古以来,在老百姓的心中,医生、大夫的天职就是救死扶伤,他们应该修医德、行仁术,怀救苦之心、做苍生大医。然而,在现实中,一些医生乃至医院院长罔顾医者仁心,逞私欲、谋私利,不仅败坏医德医风,还严重污染医疗行业、破坏医疗公平。因此,人们特别关注本轮医疗反腐,心里有了更多期待,这就不仅要给医疗领域腐败分子“动手术”,还要给医疗领域“动手术”,要通过切除积弊、斩断利益链来铲除医疗领域腐败滋生的土壤,从而营造风清气正的医疗环境,进一步推进医疗行业健康发展。

医疗反腐,深孚众望,其所能取得的成效将会是公众持续关注的焦点。我们相信,随着医疗领域反腐驶入深水区,人民群众普遍关切的医疗问题会逐步得到解决,医疗行业的形象也将得以重塑并真正赢得公众的信赖,关系到我们每一个人身体健康和生命安全的医疗行业也将更加健康。